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 CapiTurg §

Sistema de ecuaciones | s

Escribimos en lenguaje simbolico el siguiente problema:
Hallar dos nimeros sabiendo que el duplo del primero menos el triplo del segundo es 10
y que la diferencia entre el primero y el segundo es 10.

Si llamamos x al primer nimero e y al segundo nimero escribimos:

Duplo del
primero = 2 . x
el triplo del
segundo = 3 . y

Lo que escribimos €S un sistema de dos ecuaciones con dos incégnitas.

Resolver el sistema significa encontrar el valor de x y el valor de y que satisfacen ambas
ecuaciones.

Existen distintos métodos para resolver estos sistemas:

Meétodo de Igualacion:

Escribimos el sistema de ecuaciones que planteamos |

anteriormente — S —

2x—3y=10
x—y=10
Despejamos la misma incognita en las dos ecuaciones:
No me acuerdo lo gue es despejar
—
2x=10+3y ‘2
10+3y
x Tz .
x=10+y {m
Despejar una incdgnita es hacer un pasaje de términos y @
dejar a la incégnita de un lado de la igualdad \@é@% S
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Y ahora igualamos las dos ecuaciones obtenidas:

10+3y Estzl’atplil\{idiecrlldo pasa
- = multiplicando

5 10+y
10+3y=2.(10+y)

10+3y=20+2y

Aplicamos propiedad
distributiva.

Obtuvimos una ecuacion con una sola incdognita.

Una vez obtenida la “y” reemplazamos ese valor en cualquiera de las dos ecuaciones

anteriores:
3y—-2y=20-10 Agrupamos las “y” de un

solo lado.

y=10

Es decir en:
x:10+23Y 6enx=10 +y
Como la segunda ecuacion es mas sencilla la reemplazamos ahi:

x=10+y
x=10+10=20

Hacemos un resumen del método explicado anteriormente:

1°  Despejamos la misma incognita en las dos ecuaciones.
2° lgualamos ambas ecuaciones.
3° Obtenemos una sola ecuacidén con una sola incognita.

4° Resolvemos la ecuacidon haciendo pasaje de
términos.(aplicando propiedad uniforme)

5 Obtenemos el valor de una de las incognitas.

6° Con ese valor obtenido reemplazamos en cualquiera de las
ecuaciones para obtener el valor de la otra incognita.
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Otro ejemplo:

x+3y=11
Xx—9y=-13

1- Despejo x de ambas ecuaciones
X=11-3y
X=-13+9y

11-3y=-13+9y
-3y—9y=-13-11 Queda una ecuacion con
S12y=-24 una sola incognita

y=-24 :(-12)
y=2

Igualo ambas ecuaciones:
¢y ahora que hago?

Con este valor se reemplaza en cualquiera de las ecuaciones donde figura la x

despejada: _

Por ejemplo x=11-3y
x=11-3.2
X=11-6=5
X=5

La solucion del sistema es:

S={5;2}

ﬂMétodo de Sustitucion
Es otro método que me permite resolver un sistema de dos ecuaciones con dos incégnitas. El
procedimiento es distinto al de igualacion pero se llega al mismo resultado.
Hagamos un ejemplo:
Dado el siguiente sistema.
Xx+y=10
2xXx—y=8
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1°) Despejo cualquiera de las dos incdgnitas de la primera ecuacion
(xo0y). Por ejemplo vamos a despejar y:

y=10-x *

2°) Reemplazamos el valor de y en la segunda ecuacion:

2Xx—-y =8
2Xx—-(10-x)=8

Obtuvimos una ecuacion con una sola incognita (en este caso x):

2x-10+x=8
3x=8+10
3x=18
x=18:3
X=6
39) Reemplazamos el valor de x eny 0 seaen *:
y=10-xX
y=10-6
y=4

La solucion del sistema es:

Otro ejemplo:

Resolvemos el ejercicio que anteriormente hicimos con el método de igualacién por el
metodo de sustitucion: 3 x=11—3y
1°) Despejo x de la primera ecuacion:

x+3y=11
{x—9y2—13

¢ Y ahora?
2°) Reemplazo en la segunda ecuacion el valor de x: 0 sea:

QE -9y =-13
o reemplazo por 11 -3y

Obtenemos:
11-3y-9y=-13
11-12y=-13
12y =-13-11
12y=-24:(-12)
y=2
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39) Reemplazamos el valor de y para obtener el de x en:

x=11-3y
x=11-3.2
x=11-6
Xx=5

La solucion del sistema es:
S={5;2}

Ejemplo:

Te hago una pregunta: ¢Qué representa cada una de

x+y=10 las ecuaciones?

2X-y=8
1°) Despeja y de las dos ecuaciones:

y=10—-x
2°) La ordenamos:

y=-x+10

39) Despejamos y de la segunda ecuacion:
-y=-2x+8
y=2x-8

Fijate, ¢gqué obtuvimos? o

y=-x+10 QN@
y=2x-8 2 ﬁ

Me parece que ya las estudiamos: son
dos funciones lineales.

Pensa: Volvemos a uno de los ejemplos
vistos anteriormente.

Confeccionamos una tabla de valores para cada una de las funciones:

y=-x+10 y=2x-—8

Acordate que los valores de x los podés elegir vos, es decir, son arbitrarios, mientras
que los valores de y dependen de los de X, es decir que para cada valor de x voy a

X Yy X y
0 10 5 =
1 9 n =
-2 12 . 5
4 6
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obtener un valor de y segun la ecuacion dada.

x =0 (en la primer recta)

y= 10
y=0+10=10
Si x=1
y=-x+10
y=-1+10=9

Y asi sucesivamente son los valores que obtuvimos en las tablas.
Una vez que hicimos las tablas de valores graficamos las dos rectas en los mismos ejes.

y

|
= e
[N N

© /5
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l
b dXNd & A b b
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Observa que las dos rectas se cortan en un punto, el punto donde se cortan es la solucién
del sistema, si hallamos graficamente las coordenadas del punto son S =(6; 4).

Esto significa que un sistema de dos ecuaciones con dos incdgnitas puede resolverse
tanto grafica como analiticamente y la solucion es la misma, es decir tiene que coincidir
la solucion analitica con la solucién gréfica.

Es decir que si son paralelas no se cortan en ningun punto, el sistema no tiene solucion
0 la solucion es el conjunto vacio.

Te doy un ejemplo:

2X-y=-4
2x-y=1

Lo resolvemos por sustitucion despejando y de la primera ecuacion:
-y=-4-2X

y =4 + 2 x (multiplicamos por —1 toda la ecuacion anterior)
Reemplazamos en la segunda ecuacion:

2Xx—(4+2x)=1
2x-4-2x =1
2X—-2x=1+4

0=5 jQue disparate!

Fijate lo
que pasa

Como ves esto no tiene solucion, cuando sucede algo asi decimos que la solucion es el
conjunto vacio.

y=2x+4 Eacemos el grdfico:
y=2x-1

Confeccionamos las tablas de valores:

clas rectas siempre se tienen que cortar? |

~\V/
A §
'
Las rectas no necesariamente tienen que cortarse.
¢Cuéndo dos rectas no se cortan?

¢ Cuando no se tocan, nunca?

Claro!, entonces decimos que las rectas son
aralelas.
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y y=2x-1 y=2x+4
e X |y X |y
— -1 4
2 3 1 6
Iy T x

P 1 1 -1 2

—-3

—-4

—-5

—-6
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CENS Ng 451 2do. aro

NOMBRE Y APELLIDO:
DEPENDENCIA:
CAcitemiation Actividad 6
Actividad n° 1
1) Resuelva los siguientes sistemas de ecuaciones por el método de igualacion,
comprobando las soluciones con el método grafico.
a) | 2x+3y=-10
3x—3y=-30
b) | 2x—-2y=-12 c) | 5x+2y=3
3x+5y=6 4x—-3y=7

Corte por la linea de puntos y envie
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2) Resuelva los siguientes sistemas de ecuaciones por el método de sustitucion,
comprobando las soluciones por el método grafico.

a) |-2x+4y=8 C) |[x+y=7 b) [x+4y=-3
X+y=25 2X—5y=-7 2x+y=1
d|y—3x=6
y+8=3X
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3) Resolver los siguientes sistemas de dos ecuaciones con dos incégnitas.

a) Por el método de sustitucion el ejercicio 1

Corte por la linea de puntos y envie

b) Por el método de igualacién el ejercicio 2

c) Graficar ambos sistemas.

2x—14=4y 2) X+y=3

X—6y=19 2x—6y=-10
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